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In ajutorul lor
O c h e m a r e .

D-na M aria Baitdescu, prezi- 
denta Uniunii femeilor române a a* 
dresat un apel călduros câtrâ femeile 
rdifiâne"dfe Transilvania şi Ungaria 
învitându-le ca în aceste vremuri de 
jertfă obştească să se angajeze şi 
eie la ajutorarea celor rămaşi fără

Din cercurile noastre bisericeşti 
fneă s’au adresat astfel de apeluri.

Pe cât suntem informaţi: apelu
rile adresate n’au rămas fără re- 

; sunet.
Aici tn Braşov-mai multe d-şoare 

— între cari avem plăcerea să nu
mărăm pe d-şoarele V irg iu ia B ra -  
nişte, Tulia Gâvruş ş i M iţi On- 
efoh^e^aUMiiiaQţatda cursul surori
lor de caritate pentru ca în curând 
sâ poată da tot ^ajutorul scumpilor 
noştri ostaşi răniţi pe câmpul de 
bitaie.

! Reuniunile 'femeilor române din 
diferite părţi se grăbesc să ia toate 
măsririle pentru a răspunde apelului 
d-nei;jBaiulescu. Ele îşi vor trimite 
membrele în toate părţile ca să co
lecteze obblul atât de necesar pen
tru familiile lipsite ale celor cari 
s?au dus să-şi facă datoria faţă de 
Tron şi Patrie.

Să nu rămână nimenea între 
ai noştri care să nu contribue la 
jertfă obştească ce ni-se Impune.

Elevii liceelor săseşti din Braşov 
s’au împărţit în mai multe grupuri 
cari se vor risipi prin satele săseşti ! 
din Ţara Bârsei. Ei vor strânge re- 1 
colta de pe câmp a celor plecaţi la 
răsboiu şi vor înlocui în munca grea 
gospodărească pe aceia.

Să nn ezităm de a face şi noi 
astfel.

Ne-avem şi noi studenţii şi ele
vii noştri. Ş’avem şi profesori şi în
văţători şi advocaţi (aceştia nu mai 
au procese!) şi funcţionari de bancă.

■Să se organizeze toţi aceştia şi 
să se risipească prin satele noastre. 
Să strângă la timp recolta rămasă 
pe câmp a ţăranilor noştri şi să dea 
mână de ajntor unde li-se cere» pen- 
truca lipsa celor ce se jertfesc as- 

4flzi pentru noi să nu se simtă prea 
mult şi pentruca sărăcia şi foamea 
să nu ia proporţii prea mari.

vEi^ot ce;să poate mai frumos 
Suplinirea unei astfel de datorinţe.

E cel mai sfânt obol pe care-1 pu
tem da aoelora cari ne-au dat şi 
până aoum atât de mult, pentruca 
astăzi să ne dea totul; viaţa lor.

Să se ia de Urgenţă iniţiativa 
pentru ca această dorinţă a noastră 
să fie tradusă în faptă cât mai cu
rând.

intelectualii noştri delà sate sâ 
nu mai aştepte nici-un îndemn din 
âfără ci Sâ se angajeze Ia lucru. 
Toate braţele să' producă ceva, căci 
aici nu mai poate fi vorba de co
modităţi, Sici se discută rostul de a 
fi cil un u i' neom, cea mai supremă 
datorinţă ce o avem faţă de conşti
inţa noastră.

In circulara Sa încărunţitul 
nostru metropolit I. Meţianu aduce 
pilda României, unde în vara tre
cută toţi cei rămaşi acasă s’au grăbit 
să sară în ajutorul familiilor rămase 
fără sprijin.

Această pildă s’o urmărim şi 
noi. E pildă dată de fraţii noştri.

La lucru deci !
Dorim să vedem cât mai cu

rând înşirându-se în rânduri conş
tiente cei cari deocamdată nu sunt 
chemaţi ia război şi să grăbească 
în ajutorul obştei noastre delà ţară.

Italia şl blocul balcanic.
»Giornale d’Italia« vorbind de blocul 
balcanic sprijinit din răsputeri de Ru
sia, şi care ar fi îndreptat împotriva 
Austro-Ungarlei, după ce arată că 
acest bloc s’ar întemeia pe unele fo
loase materiale şl teritoriale ce s’ar Q 
asigurat diferitelor state balcanice, In 
cazul rând Rusia ar eşî biruitoare, 
scrie următoarele:

„E evident că înfăptuirea aces
tui machiavelic plan muscălesc ar 
complica situaţia în Chip foarte grav, 
nu numai din punctul de vedere 
austriac, dar şi din punctul de ve
dere italian. Ţara noastră n’ar pu
tea să privească cu nepăsare o aşa 
de adâncă primenire a ţărilor balca
nice, al căror echilibru, fie măcar 
nestatornic, ne a permis să ne ui
tăm la viitorul Adriaticei fără prea 
mare grijă, ş i în  acea z i  de sigur 
că Ita lia  a r trebui să iasă din  
neutralitatea sa de azi“.

De pe câmpul de răsboiu european.
— Telegrame sosite Sâm bătă noaptea ş i Duminecă. —

Telegramele oficiale sosite Sâm
bătă noaptea şi eri Duminecă, ne 
prezintă situaţia la graniţa spre 
Sârbia neschimbată.

O acţiune mai mare pare a se 
desfăşura la graniţele Germaniei şi 
Monarhiei spre Rusia, în Belgia pre
cum şi în apele Mediteranei.

Ocuparea cetăţii Liège.
Ocuparea cetăţii liège, care a 

produs o nespusă însufleţire Ia Berlin 
şi în -Monarhie, este un fapt împlinit, 
împăratul Wihelm a conferit imediat 
după aflarea ştirei îmbucurătoare co
mandantului trupelor germane, cari au 
luat cu asalt cetatea, ordinul »Pentru 
Merit«.

Io cercurile militare din Roma 
este foarte viu comentată ştirea des
pre capitularea oraşului Liège. Auto
rităţile eompetinte afirmă că date fiind 
straşnicele Intărituri ca şi greutăţile 
pe cari însăşi situaţia topografică a 
oraşului le prezintă unei armate străine 
impresurătoare, luarea oraşului nu se 
poate explica decât cu nepregătirea 
trapelor apărătorilor. După telegrame 
din '"zvor belgian, germanii ar fi atacat 
rând pe rând forturile Chaudeteime, 
Boncelie şl Flemalle, pe când artileria 
bombarda cu mare vehemenţă malul 
drept al Meusei.

Ziarele germane comentează cu 
mare însufleţire victoria trupelor ger
mane. Semioficiosul »Lokalanzelger« 
scrie între altele:

Toate inimile se cutremură în 
faţa acest« prime victorii a  bravei 
noastre armate ; ea confirmă preve
derile noastre că putem să aşteptăm 
în linişte evenimentele viitoare. A- 
ceastă victorie este începutul unor 
fapte eroice, despre cari va vorbi 
atâta vreme cât vor mai exista oa
meni pe pământ. Din acest moment 
duşmanii noştri se vor convinge că 
toţi la un loc nu sunt destul de tari 
ca să ne distrugă, cum a fost in* 
tenţiunea lor.

*Berlin. Tgbltt< scrie următoarele :
Oând soldaţii noştri vor afla de 

căderea Liège-ului nu numai că se 
vor bucura de victoria armelor noa
stre, dar vor pricepe că înaintarea 
noastră în nordul Franţei este de 
acum asigurată ; iar duşmanii noştri 
se vor convinge că vechile virtuţi 
războinice ale germanilor n’au murit 
încă şi că ele vor fi pururea; iuţeală 
în operaţiuni, hotărâre înţeleaptă, 
curaj eroic în faţa morţii, şi neobo
sită putere de atac.

Elveţia —^neutrală.
BERNA, 9 August Consiliul fede

ral elveţian a hotărât să proclame neu
tralitatea sa.

Elveţia va menţine prin toate mij
loacele neutralitatea teritoriului ei în 
timpul războiului. Gât priveşte părţile 
din Savoia, cari participă la neutrali
tate, conform cu declaraţlunea puteri
lor din 1815, consiliul federal crede de 
datoria sa să releveze că Elveţia are 
dreptul să ocupe acest^teritoriu. Ei va 
exercita acest drept, dacă s’ar impune 
aceasta de evenimente, pentru a asi
gura neutralitatea şi inviolabilitatea te
ritoriului elveţian. Elveţia însă nu va 
neglija să observe restricţiile conţinute 
In tratate şi mai ales cu privire la ad
ministraţia acestui teritoriu. Se va stră
dui să se înţeleagă în această privinţă cu 
guvernul francez.

Acţiunea pe mare.
VIENA 9 August. A fost decre

ta tă  m obilizarea flotai norvegiene.
ROMA. 9 Aug. Călătorii din pa

chebotul italian „Argentina*, care a 
sosit la Neapoli din Buenos Ayres, 
povestesc că escadra franceză împreună 
cu escadra engleză încrucişează în 
marea Mediterană în direcţiunea Alge
riei. Arsenalul şi portul din Gibraitar 
se află în depănă stare de răsboiu. 
Gurile a sute de tunuri strălucesc pe 
înălţimile dealului râpos care se ridică 
la spatele forturilor şi întăriturilor 
engleze.

ROMA, 9 August. Ofiţerii ger
mani de pe vasele „Goeben" şi 
„Breslau“ sosiţi la Messina, au 
povestit că pe când crucişătorul 
„Breslau“ bombarda oraşul Bona 
(Algeria), vasul „Goeben“ bombarda 
Philippe viile (Algeria). Oraşul Bona e 
în flăcări.

La Roma se afirmă că escadra 
engleză aşteaptă cele două vase ger
mane la eşirea lor din marea 
Ionică.

P A R IS , 9 August. Guverna
torul Algeriei a  semnalat oficial 
că Sâmbătă dim . pe la ora 4, un  
crucişetor cu p a tru  coşuri — se 
crede că e „Breslau“, — a tras 
opt salve, aruncând asupra ora- 
şului Bone 60 de obuze, care au  
ucis un om şi au  făcut strică
ciuni la câteva clădiri. Vasul a  
eşit apoi în  largul m ării.

ROMA, 9 August. Ziarele află 
din Capo deU’Armi că năvile ger
mane „Breslau" şi Ooeben“, ar fi

distrus depozitele militare franceze 
din Algeria.

ROMA, 9 August. Escadra ger
mană bombardează oraşul Viborg din 
golful Finlandei. Un crucişător rus &'a 
împotmolit pe coastele Suediei,

Roma. 9 Aug. Năvile engleze din 
insulele Azore ar fi tăiat lângă Ter- 
ciora comunicaţiile te!egr:flce între 
Germania şi Atlantic.

Berlin 9 Aug, Agenţia *WolU 
află din Londra că amiralul Sir John 
Jellieve a fost numit comandant şbf 
al flotei engleze; amiralul Madden a 
fost numit şef de stat-major al ma
rinei.

Londra  9 August. Iu camera 
comunelor, Sir Edward Grey a decla
rat următoarele:

In criza actuală, Franţa, e tâ
râtă în război în urma obligaţiuni
lor sale, precum şi pentru onoarea 
sa. Anglia, legată de Franţa trebue 
să intervină şi a dat aseară la Pa
ris asigurări că, în cazul când flota 
germană ar pătrunde în Canalul 
Mânecei sau în marea Nordului în 
scop de a ataca vapoarele de co
merţ franceze sau coasta franceză, 
flota engleză va m torven icu  toate 
forţele sale.

Lupte pe uscftt.
BUBAPESTA, 9 August. — Biroul 

telegrafic ungar comunică, că gendar- 
mii noştri! de graniţă au capturat la 
Dunăre un vapor de pasageri şi nn 
vapor de mărfuri având; pebord dpfdXl- 
mativ 200 supuşi sârbi. A fost capturat 
deasemenea şi un transport de lemne

LEMBERG, 9 August 800 
ţîntaşi galiţieni volufitairi sub 
conducerea căpitanului Trahk 
au atacat la Michova (Rusia) 
1000 Cazaci, cari durmeau.t)up& 
o luptă de câteva oare Cazâcii 
s’au retras lăsând 400 morţi şi 
răniţi. Pe partea noastră sunt 
140 morţi şi răniţi. Localitatea 
Michovo a  fost luată cil asalt.

BERLIN, 9 August. A treia di
viziune de cavalerie rusească ă tre
cut graniţa la Romanica, s’a retras 
însă la apariţia cavaleriei germane, 
înaintarea trupelor franceze la Belfort 
a fost oprită.

Trupele noastre  pătruad
victorios îil Rusia.

BUDAPESTA 9 A iw * t{o fle ta l). 
Trapele noastre, cart cu  ziua de srl ou  
pătruns până la  M lchoocmikmă vic
torios ofensiva. Până ieri stară au ma 
ajuns în mânile armatei m ostre  încăsn

l i  preajma răstaialui.
— ■ Mottfeute d in  Paris. —•

De Rlchard A. Edon.
Oartlerul de muncitori Saint-An- 

tohxe, de pe malul drept al Senei, se 
pune în mişcare. Noaptea liniştită de 
verii nestrăbătută de strigăte şi blăs- 
teme sălbatice.

~^E1 a fost nimicit denaţlonallşti! 
dos cu guvernul! Jos cu prezidentul! 
Jos cu bestia Rusiei 1

Unii vorbesc publicului, care spo
reşte! to t mai m u lt:

Ne-au ucis p eJau res! Prole
tariatul “hrWtor d e  -pace pretinde -rftz- 
bonare 1 Ue ne ^impoartă pe noi Serbia 
şi Ruda? Fraţilor, să  mergem la casa 
poporului. Să facem o răscoală, aseme
nea maréi revoluţii de odinioară. An
tecesorii noştri nu şi-au vărsat sângele 
deglaba — *in lupta pentru libertate, 
egalitate şi frăţietate 1 Jos cu Ruşii.

Din toate părţile se aud strigăte 
^alarmante: »Jos cu turburătorii păcii! 

Trăiască pacea«.
Diu depărtare... eftteva puşcături... 

vaîete şi blesteme Înfiorătoare... Se a- 
prind făclii cari îşi aruncă íiiminile a- 
snpre {toporului, ce uadulează in semi- 
Jntunercc şl primeşte trupele, cari au

fost comandate la atac, cu o ploaie de 
pietrl.

La moment se naşte o tăcere, ca 
de moarte. Pe ̂ treptele unul restaurant 
între două făclii, se zăreşte primarul 
eorpulent, d-1 Bompard. Lângă el, un 
domn înalt, cu barbă neagră. Primarul 
roagă ultima dată muncitorii să nu 
turbure ordinea. In caz contrar el nu*i 
mai poate scuti, pentru că soldaţii îi 
vor considera de duşmani ai armatei. 
•Şi aceasta nu e aşa. El ounoaşte cu 
mult -mai bine cetăţenii să), decât 
să crează că ei ar voi să-şi jertfească 
fără rost viaţa

Primarul e Întrerupt de urlete 
înfiorătoare:

— Ucigaşii! Ucigaşii! Jaures a 
fost omorât de cătră spionii ruşi«.

O piatră sboară cu mare vehe
menţă spre primar, care se retrage 
rapid în casă. Se pare, că piatra şi-a 
ajuns scopuL» Cele mai multe făclii se 
sting, ca la poruncă. La moment sună 
trompetele, un glas puternic dă co
manda ridicându-se preste sgomotul 
uriaş.... Un ropot de puşcături... Geme
tele şi suspinele răniţilor... Piaţa să 
goleşte intr’un moment de muncitori».

Numai din depărtare răsună un 
glas strident de femeie: — Hevolu- 
ţlune 1 Revoluţiune!

Pe bulevardul italian. Acest bule
vard de elită al Parisului e scăldat în 
razele luminoase ale soarelui. Cafene
lele şi restaurantele sunt tixite de oa
meni. Publicul elegant e preocupat de 
informaţiile ce le aduc ziarele In ediţii 
separate, despre răsboiul Germaniei cu 
Rusia. Se aud cele mai divergente o- 
pinii, se şopteşte în taină că guvernul 
francezş o vă eşî e în fidelitatea sa po
litică faţă de Rusia fiindcă tratatul de 
alianţă nu este în interesul poporului 
francez. Diplomaţii englezi se si>esc a 
localiza conflictul între Rusia şi intre 
Germania-Austro-Ungaria. In acest caz 
Francia nu ar fi obligată să poarte 
răsboiu cu Germania, fiindcă io tra
tatul de alianţă e* fixat, că Francia nu
mai atunci are să facă o invaziuoe în 
Alsaţiâ’Lorena, când Rusia ar fi ata
cată, . .

De-odată năvălesc de-aiungul stra- 
dei o ceată de poliţişti călări. îna
intea lor fug în ruptul capului mal 
mulţi perde vară, cu haine zdrenţuite 
şi se perd repede in stradele laterale.

— Ce s’a întâmplat?
— Pe bulevardul Montmatre s’au 

adunat câţiva mojic! şl strigau: »Nu ne 
trebue răsboiulI Jos cu Rusia». Câteva 
lovituri de săbii au fost suficiente oa 
să aducă la rezon pe gălăgioşi.

O astfel de informaţie a dat un 
ofiţer de poliţie unui ziarist. Plăcerea

de senzaţii s’a domolit şi damele ele
gante şi domnii s’au resfirat din nou 
in cafenele şi restaurante. Ei nu aveau 
ideie că io  apropiere nemijlocită şi-a 
ridicat capul un spectru înfricoşat;

— Revohiţiunea!
Poate să-i simtă tn curând res

piraţia ei îngâmfată, cu glas ţipător.
Pe Btrade trece in galop cavaleria. 

Cafenelele şi restaurantele se închid 
rapid. Lumea elegantă priveşte îngri- 
jată prin geamurile mari, pe stradă, 
care e ocupată de trupe. Din depăr
tare se aude un vuiet nehotărât, ase
menea. zuzătului valurilor mării când 
se frâng de stânci. O adunătură săl
batică de oameni Jărmuitori se gru
pează şi se aruncă asupra trupelor.». 
Din mulţime se descarcă puşti... Răs
punsul Înfiorător sunt salvele de 
puşcă...

Sunt răsturnate calese şi om- 
nibuse.» sunt tăiaţi arbori», se ridică 
baricade »•

Parizul luptă cu aderenţii răs4 
boiului

Pe la gări mulţimea priveşte pe 
cetăţenii din ţările streine, cari sunt 
expulsaţi. Casseie sunt asaltate, tre
nurile ticsite cu oameni. Soldaţii grijesc 
de ordine.

O sermană femeie rătăceşte prin 
mulţime, în braţe cu un copilaş.

—- Unde e bărbatul meu 2 Fran 
cisc ! Franelsc I -— strigă ea desperată. 
Curentul celor expuîzfcţi o duce cu 
sine şi se pomeneşte ' în un * Vagon. 
Femeia lăcrimează, suspină. Vrea se 
privească pe fereastră, dar nupţiale  
de pachetele şi de giamaotanele adunate 
grămadă.

Şi sărmana femeie enarează unui 
domn soartea ei nenorocită. E vienefcă 
şi a venit de câţiva ani cu soţul Viu 
la Paris, unde aveau tm mic nogdţ. 
Eri s’au prezentat la ei . nişte poiiţlşti 
ş! le-au apus că până azi au să  se d e 
părteze din Paris.

Cu negoţul le mergea binişor», 
bărbatul său avea noroc. Au pus !â o 
parte o sumuiiţă de parale, pentru 
zile grele, dar banca unde să; află 
banii, n’a voit să-i lichideze»» Aşa 
au sosit la gară abia cu 200 de 
franci»

Laorămile o podidiră din nou şi 
se vftiera că nu-şi va mal găsi »băr
batul. Unde să fie ? O.» Doamne.

In acest moment fameia necăjită 
a fost cuprinsă de un leşin. I s’a dat 
ajutorul necesar. O dumă l-a lUbt 
copilul, să-l grijească Ţănă*-ce Işl Va 
•veni în fire mumâ sa. dar »noi» «m 
întreprins o colectă, care i-amMlma- 
nuat-o, — încheie corespondentul.

(După N, Freie Pronie)
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teritoriu de peste 40 chilometri înspre 
manp. Câte-va din trupele de pe matul 
Vistulei au trecut râul luând poziţie pe 
celălalt mal.

Trupele austro-ungare din Gali- 
{ia de ost au ocupat orăşelul rusesc de 
graniţă Radziwolo, care se oftă faţa'n 
faţă cu fortul Veroeig, apoi localităţile 
Wolovczisk şi Nowselika rusească ; a- 
ceasta din urmă se află in apropierea 
Cernăuţilor• Luptele mai crâncene s'au 
dat la Vohvcziska, unde au căzut 90 
de cazaci morţi şi răniţi.

Atacuri ruseşti respinse.
Budapesta 9 August (oficial), Pa

trule ruseşti de cavalerie au încercat 
atacuri desperate asupra companiilor 
noastre de graniţă din Gaiiţia de mij
loc. Atacurile au fost însă respinse cu 
aceiaş forţă. Patru cazaci au căzut 
morţi şi doi greu răniţi. Atacul a a- 
vut loc lângă localitatea Zalovce între 
Brodi şi Jarnopol.

Alte telegrame.
Roma 9 August. Adjutantul împă

ratului Germanie), colonelul de Kleist, 
a fost primit eri într’o audienţă mal 
lungă de regele Italiei, căruia i-a în
mânat o. scrisoare a împăratului.

Stockholm 9 August. Şvedia şi 
Norvegia *u decretat cea mai strictă 
neutralitate, care esclude pe ambele 
părţi mături ostile.

BALC IC  9 August. Veşti si
gure din V am a spun că acolo se 
concentrează trupe. S 'a  concen
tred vre-o cinci brigade. Măsura 
aceasta ar fi fost luată spre a pre
întâmpina un  eventual atac din  
partea ruşilor.

Petersburg 9 August. Un ukaz 
imperial a introdus starea de apărare 
extraordinară în toate ţinuturile din 
imperiu care nu sunt in stare de răz- 
boiu.

SOFIA 9 August. înţelegerea 
între Turcia şi Bulgaria este per
fectă.

Peking 9 August. China a declarat 
că va rămânea neutră.

Complicaţiile din Balcani
— Scrisoare urgentă. —

Sinaia, 9 August n.
De când cu isbucnirea răsboiului 

european Sinaia a  devenit un centru 
diplomatic european în adevăratul în
ţeles al cuvântului. Regele Carol, mi
niştri români şi diplomaţii streini, cari 
ae află aici, primesc zilnic scrisori şi 
telegrame şlfrate, cari privesc desfă
şurarea evenimentelor pe câmpul de 
răsbolu european, precum şi îndrumări 
şi demersuri ce au să iacă pe lângă 
guvernul român.

Nu e de mirat deci, dacă la Si
naia domneşte o deosebită agitaţie 
care, se reogllndează cu deosebire pe 
feţele grave aie miniştrilor plenipoten
ţiari acreditaţi pe lângă guvernul ro
mân. .

Sunt cu deosebire două lucruri, 
cari d au ' României; astăzi din nou o 
importanţă deosebită ca pe timpul răs- 
boiulul balcanic: deoparte atitudinea 
României fâţă de Puterile triplei a- 
Hanţe 3 şi triplei înţelegeri, de-attăparte 
atitudinea României faţă de statele 
balcanice, cari sunt vădit agitate de: 
evenimentele tn curs.

Oe pe câmpul de răsboiu sosesc 
la adresa diplomaţilor streini, cele nţai 
contradictorii ştiri. Peste Niş sosesc 
ştiri favorabile Sârbilor, cari după câ
teva oare se desmint de reprezentanţii 
triplei alianţe. Tot astfel se întâmplă 
şl cu ştirile din sursă francez?, en
gleză şi rusească. Prin urmare e foarte 
greu, să-ţi faci o părere asupra stări- 
lor reale de pe câmpul de răsboiu din 
sudul, vestul şi nordul Europei.

Conferinţele între reprezentanţii 
celor două grupări europene se ţin 
lotra-ceea lanţ, deasemenea şi audien
ţele la palatul din Sinaia şi convorbi
rile ministrului de externe Porumbaru 
cu reprezentanţii statelor balcanice. 
Bat la ochi cu deosebire desele audienţe 
ia palat ale ministrului german Wald- 
hausen.

Mare agitaţie produc aici ştirile 
despre pregătirile pe cari le face 
B ulgaria  in vederea unei mobili
zări, ca toate că ministrul bulgar 
Radeff, care se află aici, le desminte. 
Dacă se vor adeveri ştirile aceste 
Grecia, care a luat unele măsuri

| militare în contra Turciei, va de- 
[ creta im ediat mobilizarea gene

rală. Grecia a notificat dealtfel gu
vernului bulgar, că nu va tolera o 
acţiune din partea Bulgariei, care ar 
urmări schimbarea echilibrului sta
bilit prin tratatul de pace dela Bu- 
cureşl Fără îndoială în cazai a- 
cesta şi România va lua măsurile 
dictate de împrejurări.

Deocamdată România a luat 
numai măsurile militare pentru paza 
trontierelor ei, după cum s’a decla
rat prin comunicatul dat în urma 
consiliului de coroană. Prim-minis- 
trul Brătianu s’a reîntors azi dela 
Bucureşti şi precum aflu, se va ţi
nea azi sau mâne un consilia de 
miniştri, care va cerceta dacă situa
ţia actuală necesită sau nu întinderea 
acestor măsuri militare.

Ştiri particulare sosite astăzi aid  
vestesc că la graniţa răso-română se 
observă din nou concentrări de trupe 
ruseşti, cari neliniştesc populaţia Moldovei.

t

J a p o n i a  v a  a p ă r a  c o lo n i i le  
e n g le z e .  Ştiri din Borna ne comunică 
că ambasadorul japonez la Londra a 
notificat guvernului britanic, că Japonia 
va ajuta pe Anglia întru apărarea colo
niilor engleze. Această declaraţie a gu
vernului Mikadoului a fost not jicată tot
deodată atât guvernului francez cât şi 
guvernului rus.

Unirea celiilor şi germa
nilor din Boemia. Ziarul »Prager 
Tagblatt« spune că manifestaţiuniie co
mune ale cehilor şi germanilor, cari au 
avut loc când s’au aflat ştirile despre 
ofensiva trupelor austro-ungare în Ga
iiţia şi ocuparea oraşului Liège de tru
pele germane, pot fi socotite ca un eve
niment istoric, dat fiind că nici-odatâ 
până atunci germanii şi cehii nu s’au 
unit atât de strâns. Ziua de Vineri a 
dovedit că ceasul cel mare, care a su
nat, află toate popoarele monarhiei 
unite.

Cătră Polonii din 
Rusia.

Proclamaţia comandantului suprem
al oştirilor austro-ungare.
încă dela începutul răsboiului se 

furişase o licărire de nădejde vagă în 
sufletul Polonilor înlănţuiţi de greaua 
oblăduire rusească. — Manifestul, pe 
care şeful tuturor partidelor poloneze 
unite a dat-o cu atâta curaj cătră în- 
tregul popor polonez ne dovedeşte în 
deâjuns această licărire de speranţă 
înir’un viitor mai puţin rău, decât li-e 
prezentul şi trecutul apropiat.

Se poate deci închipui cu cât in
teres urmăreşte acest popor nenorocit 
toate fazele războiului gigant şi mai 
ales faptul, că trupele aliate au trecut 
graniţele ruseşti trezind în ei unele 
vise amorţite. — Aceste vise au fost 
întărite intru câtva de proclamaţia, pe 
care comandantul suprem al trupelor 
combatante austro-ungare a dat’o în 
ziua de 8 August cătră Polonii din 
Rusia.

Proclamaţia e scrisă in limbile: 
nemţească şi polonă. — Textul acestei 
proclamaţii e următorul:

Cătră poporul polonez.
Mulţămită voinţei Celui Atotpu

ternic, care conduce destinele popoa
relor, şi puterii prea înaltului nostru 
comandant, oştirile aliate austro-ungare 
şi germane trec graniţele. Acest eve
niment aduce cu sine liberarea popo
rului polonez de sub jugul moscovit.— 
Salutaţi cu încredere steagurile noas
tre. — Noi vă aducem dreptate. Nici 
vouă nu vă sunt aşa de străine aceste 
steaguri.

Fraţii voştri se adapă de mai bine 
de un veac şi jumătate,—  în cadrele 
imperiului austro-ungar şi cei german, 
— la isvoarele culturii apusene, precum 
şi întreagă Polonia încă de Jpe timpul 
regelui Sobiesky, care a dat odinioară 
un puternic ajutor imperiului strâmto- 
rat al Habsburgllor e strâns legată de 
vecinii săi din apus prin tradiţiile sale 
glorioase.

Noi cunoaştem bine şi înţelegem 
cavalerismul şi calităţile eminente ale 
poporului polonez. — Una dintre prin
cipalele misiuni ale acestei campanii 
este dărâmarea zăgazurilor, cari îm- 
pedecă pe Polonii din Rusia de-a se 
face părtaşi culturii apusene precum 
ţânta-i este şi ca să deschidă pe seama 
voastră izvoarăle progresului intelec- I

tual şi economic. Noi n’am căutat răz
boiul. Rusia a umplut măsura atacuri
lor şi a calomniilor prin faptul, că a 
menajat atentatul odios la ezistenţa casei 
noastre domnitoare ascunzându«i mereu 
urmele şi s’a folosit de ocazie, ca să 
atace monarhia şi imperiu! german 
aliat — Astfel a ajuns Majestatea Sa 
Comandantul nostru suprem, Domnito
rul, căruia singur I-se poate mulţămi 
de decenii întregi pacea Europei, în 
situaţia forţată de a prinde armele. — 
Toţi locuitorii Rusiei, cari în urma vic
toriilor noastre vor ajunge sub protec
ţia noastră vor esperia din parte- 
ne ca din partea unor învingători nu
mai dreptate şi umanitate.

Poloni 1 Puneţi-vă cu bucurie şi 
fără nici o teamă încrederea în noi şi 
în protecţia noastră! Sprijiniţi cu dragă 
inimă nizuinţeJe noastre! Incredeţi vă 
toţi în iubirea de dreptate şi bunăta
tea Maj. Sale Comandantului nostru 
suprem şi fle*care să-şi îndeplinească 
chemarea, şi să şi facă datoria faţă de 
susţinerea patriei sale adevărate, să vă 
împliniţi chemarea, pe care voinţa celui 
Atotputernic v’a designat’o prin această 
întorsătură de lucruri.

Comandantul trupelor combatante 
austro-ungare.

Pastorala episcopului 
Dr. E- M.Cristea.

P. S. Sa episcopul Dr. E. M. Cristea 
reîntors acasă din streinâtate a adresat 
credincioşilor eparhiei sale o duioasă 
pastorală din care reţinem următoa
rele:

«.Credinţa neclintită cătră tron şi 
dinastie, cinstea drapelului sub care au 
jurat şi jertfirea vieţii pe altarul pa
triei sunt merindea pusă de biserică 
şi crescătorii poporului nostru soldaţi
lor români din eparhie pe drumul de 
glorie, pe care aU pornit. Românii se 
vor luptai alăturea de ceialaiţi compa
trioţi ai Jor — Germâni, Maghiari 
Slovaci şi alţi Slavi, ca totdeauna vite
jeşte pentru apărarea şi întărirea Mo
narhiei Austro-Ungare, însufleţiţi şi de 
convingerea, că tăria ei va fi şi scutul 
cel mai puternic ai viitorului lor şi ai 
aşezămintelor cari le asigură existenţa 
lor de Români. E bine să ştie aceasta 
to t natul şi cetăţeanul, ca tot mai 
mult să crească însufleţirea pentru 
cauza Monarhiei, căci cuprinde un 
mare adevăr vorba unui bărbat înţe
lept, că »biruinţa nu stă numai îa vâr
ful suliţelor, ci în inima luptătorilor», 
adecă în însufleţirea, cu care oastea 
pleacă la război.. .

...Se ştie, că regatul sârbesc atin
ge de-alungul Dunării — dela Orşova 
până la Panciova —■ şi leritorul epar
hiei Caransebeşului ; deci — cu toate că 
inimicul nu va îndrăzni a călca pe pă
mântul ţării — totuş credincioşii bise- 
ricel din »cele ţinuturi şi din orice 
parte trebue să fie cu ochii în patru 
faţă de mişcările inimice şi cu largă 
bunăvoinţă faţă de armata Monarhiei.

Primiţi deci cu căldură pe sol
daţii din oastea noastră, care ar trece 
prin partea locului; daţi cu dragă i- 
nimă adăpost la locul cel mai bun 
celor osteniţi de marşuri grele, de ar
şiţa soarelui, de colbul drumurilor şi 
de nesomn. Oferiţi-ie câte-o bună bu- 
cătură, pentrucă moşia voastră, de pe 
care culegeţi bucatele, o apără şi pen
tru liniştea voastră îşi deschid pieptul 
în faţa gloanţelor duşmane. Faceţî-le 
toate înlesnirile cu putinţă, căci tor. 
fiul ţării este astăzi dator a uşura sar
cina acelora, în mâna cărora este pusă 
soartea ţării şi cu ea şi viitorul nos
tru.

Ajutaţi cu to t ce veţi putea pe 
soţiile lipsite şi pe copii celor duşi pe 
câmpul de onoare. Fiţi milostivi mai 
ales faţă de celece ar rămânea văduve 
şi de ceice ar rămânea orfani şi copiii 
nimănui. Induraţi-vă de aceştia inai 
ales voi — Iubiţilor credincioşi — cari 
n’aveţi copii; luaţi-i de suflet şi creşte
ţi! ca pe ai voştri, căci vor fl mângă- 
erea şi sprijinul vostru Ja bătrâneţe 
şi neputinţe.

întrucât s’ar aduce pe acolo ră
niţi, faceţi-vă mai ales voi femeilor în
grijitoarele 1er. Spălaţi-le şi legaţi-le 
rinele căci din suferinţe va răsări bi
nele nostru celor rămaşi în viaţă. Iară 
voi — dame române — din oraşele cu 
spitale militare — grăbiţi-vâ a Vă în
scrie ia »Crucea roşie» şi — învăţând 
îngrijirea bolnavilor — uşuraţi durerile 
ostaşilor răniţi. Ajutoraţi orice între
prindere de soiul acesta.

Când ţara este în stare de răz
boi, toate diregătoriiie se înăspresc; de 
aceea să vă feriţi de orice faptă, ce 
v’ar putea face neplăceri. Opriţi pe 
toţi ai voştri dela cârciumile, unde — 
în stare de beţie -■*- u^or să p<>t isca 
certe, bătăi ş* vorbe nesocotite, căci — 
în starea de răsboi în care suntem, — 
trebue să înăbuşim toate neînţelegerile 
dintre noi — fie mici, fie mai mari — 
şi una să fim cu toţi fără deosebire 
de confesiune şi neam pentru apărarea 
tropului şi-a patriei.

i Ordinaţiune.
Comanda militară ces. şi reg\ 

de intendenţă din Sibiiu se va în
griji pentru asigurarea şi pregătirea 
celor trebuincioase trupelor mobili
zate dela armata comună, honvezime 
şi glotaşi. In timpurile aceste grele 
când toate lucrurile se capătă cu 
greu, ne provocăm la toţi fabricanţii, 
industriaşii şi comercianţii, cari pot 
lifera ceva, să-şi înainteze ofertele 
lor de marfă autorităţilor militare 
competente.

In prima linie sunt de trebuinţă 
următoarele articole:

F ăină: Făină de secară Nr. 3, 
Făină de grâu Nr. 5 pentru pâne şi 
Făină de grâu Nr. 3 pentru pesmeţi 
(ţvibac).

Legume: Şi alte articole cari 
nu se strică ca: orez, arpăcaş, gris, 
pâstâioase, orz, păsat sau macaroane, 
tăeţăi uscaţi şi legume uscate etc.

Cafea, ceaiu, piper, cuişoare, 
scorţişoară etc.

N utreţuri, mai cu seamă orz, 
ovăs, cucuruz şi tărâţe.

Preţurile se vor plăti după va
loare conform legii de răsboiu.

Plăţile sunt fixate de Ministerul 
de răsboiu pe 20 August st. n.

Transportarea se va face în saci, 
butoaie sau lăzi cu specificarea greu
tăţii brutto şi netto la gările: Sibiiu, 
Braşov, Cluj, Alba-Iulia şi Murăş- 
Oşorheiu.

Ofertele sub 50 raăji metrice 
nu se primesc singuratice, dar se 
pot face oferte din partea comunei 
întregi sau a unui consorţiu.

Totodată sunt recercaţi proprie
tarii de mori, fabrici de papuci, piele, 
ţoale de pat şi de coperit caii, pos- 
tovăriile, cârnăţăriile, apoi ceice pre
gătesc saci, lăzi, butoaie şi alte lu
cruri de lipsă la pachetat, precum 
şi tot felul de materiale pentru sa- 
niteţi, proprietarii de maşini pentru 
tăiatul fânului şi paielor etc. etc. ca 
să-şi anunţe de grabă fabricatele şi 
ofertele lor independenţei militare.

Ş T I R  I .
— 28 Iulie 1914.

Un ecou.
Cătră membrele .Reuniunii femeilor ro

mâne din comitatul Hunedoarei*.
O soarte n&praznică ne-a 

zmuls părinţii, bărbaţii, fraţii şi 
copii din liniştea vetreior noastre. 
I-a zmuls şi i-a aruncat departe 
la hotarele ţării, în ploaia de foc 
şi de gloanţe, unde vor face zid 
din piepturile lor, pentru apărarea 
şi siguranţa noastră. In aceste 
zile, de-o supremă importanţă 
pentru noi cei de azi şi pentru 
urmaşii noştri de mâne, avem 
mari datorii de împlinit. Avem 
datoria sfântă de-a uşura soartea 
celor duşi pe câmpul de luptă şi 
a celor orfani, rămaşi acasă.

Condusă de aceste sentimente, 
doamna Maria B. Baiulescn, pre- 
zidenta „Uniunii femeilor române 
din Ungaria“, a lansat un căl
duros apel cătră singuraticele 
reuniuni femeieşti, rugâudu-le să 
contribue cu obolul lor la mân- 
găerea celor ce luptă şi mor, văr- 
sându-şi sângele pentru noi.

Reuniunea noastră, a cărei 
scop este, —• pe lângă promo
varea industriei casnice române, 
— ajutorarea văduvelor şi orfa
nilor, va trebui să-şi aibă partea 
sa de jertfă nobilă. — Rog deci 
pe toate membrele reuniunii, pre
cum şi pe toate femeile române 
din acest comitat, să vină în 
ajutorul vitejilor apărători ai vieţii 
noastre. Contribuţiile se vor da 
membrelor noastre de încredere, 
cari le vor trimite subsemn- 
natei, pentru a le preda autorită
ţilor competente.

Deva, la 6 August n- 1914.
Elena Pop Hossu-Longin,

prezidentă.
corsari pentru surori âe caritate.

In urma iniţiativei luate de »Crucea 
roşie« s’a început la Braşov sub con
ducerea mai multor medici din ioc o 
serie de cursuri teoretice şi practice J 
pentru surori de caritate. La primul |

& COMP BRAŞOV,

curs practic, care s’a inaugurat astăzi, 
şi la care pot participa cel mult 30— 
35 dame din societatea Braşovului iau 
parte şi câteva d-şcare române între 
cari d şoarele Virgilia Branisce, Tulla 
Găvruş şi Maria Oncioiu. După termi
narea cui sulul practic şi teoritic, care 
va ţinea aproximativ trei săptămâni 
damele va primi o diplomă, care le 
îndreptăţeşte să grijească de cei răniţi 
şi bolnavi în actualul războiu.

Boicotarea mărfurilor franceze In 
Ungaria. Din Budapesta se anunţă, că 
mişcarea de boicotare contra mărfu
rilor franceze sporeşte. Doamnele din 
aristocraţie au hotărât o agitaţie ener
gică în favorul boicotării mărfurilor 
de origină franceză şi toaletelor fran
ceze ce se poartă mai ales In staţiile 
balneare.

01 Constantin Lncacin ne face cu
noscut că adunarea generală a »Reu
niune! învăţătorilor gr. cat. din comi
tatele Sătmar şl Ugocia« — cu consi
derare la evenimentele actuala — s’a 
contramandat

Filiala Braşov a Sanatoruiui Arâi-
dnCOlO IOSif convoacă pe membrii săi 
la o adunare generală estraordinară, 
care se va ţinea Marcuri în 12 August 
ia orele 6 p. m. în odaia separată 
a restaurantului Schuster dela pro
menadă. .

Licitaţie publică. Şeful căilor ferate 
aduce la cunoştinţă că obiectele află
toare în magazinul gării din Braşov 
se vor licita la 13 August n. c.

Ultime ştiri
şi telegrame.

De pe câmpul de răsboiu ruso- 
german.

Budapesta, 10 Aug. (Telegr. 
bir. de corespondenţă). Un detaşa
ment de grăniceri germani a res
pins la Bialla (spre ost de Iohanea- 
burg) un atac al unei brigăzi de 
cavalerie rusească. Trupele ger
m ane au cucerit 8 tunuri ş i o 
cantitate mai m are de muniţie.

Berlin  10 August. Trei com- 
pănii din armata teritorială ger
mană au fost atacate eri seara la 
localitatea Schmalieningken, trei mile 
spre ost de Tilsit, de doua cumpă
nii infanterie rusească şi o secţie dé 
mitralieze. Ruşii au fost respinşi 
spre Iurborg.

In ultimele lupte germano-ruse 
a căzut între alţii şi generalul Bü- 
loWf fost ataşat militar al Germanie i 
la Viena.

Răsboiul cu M untenegru.
Budapesta 10 August. (Teleg. bir. 

ungar de coresp.) 4000 Muntenegreni 
au atacat alaltâeri trupele noastre sprb 
ost de Trebinje. După lupte vehemente 
Muntenegrenii au fost respinşi. P ierde
rile noastre sunt 1 ofiţer şi 21 sol
daţi. Muntenegrenii au lăsat pe teren 
200 morţi şi răniţi.

Eri Muntenegrinii au atacat din 
nou posturile noastre la Avtovac. A- 
tacul a fost respins cu energie.

Crucişătorul »Szigetvâr« a distrus 
cu granate staţi unea de radio telegrame 
Antivari.

Alte telegram e.
Berlin 10 August, in luptele deia 

Liège Germanii au făcut 3—4000 pri- 
soneri, cari au fost transportaţi în 
Germania.

Berlin 10 August. Portul Libau a 
fost evacuat de trupe ruseşti.

Berlin 10 August. Vaporul german 
»Kfinigin Luise«, care .a pătruns până 
la gura râului Themse, ca sâ pună 
mine, a fost scufundat de englezi. Eehi- 
pagiul german a fost în urare parte 
salvat.

Berlin 10 August. La încercarea 
de*a trece graniţa rusească, au fost 
capturate de trupe germane trei auto
mobile încărcate cu. sume mari de bani 
destinate pentru Rusia.

Proprietar î
Tip. A. Mureşlanu : Branisce & Comp.

Redactor respon*»b l: loan Brotea.

In  laboratorul de analize che- 
micet microscopice şibactereologice 
al D -rului Aurel Dobrescu, 
medic de spital, specialist în  boa- 
lele interne se efeptuiesc: analize 
de u rină , sânge, sucuri gastrice, 
scuipat, secreţiuni etc.

Consultaţiuni. zilnic dela 11 
— 8 oare d. a.

Braşov, Piaţa mare {Târgul- 
Cailor N r. 4) N um ărul telefona-
lu t 271» (6—15)
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